Prof. Dr. Dorte Haftendorn, Leuphana Universitéat Lineburg, www.mathematik-verstehen.de 18. Mai 2010

Kurven Trisektrix
N i ! Konstruktion: Q lauft auf einem Kreis um den
| Thsek” - Ursprung A. Punkt C liegt auf der x-Achse in der
c=2a,0)  Entfernung 2a. Der Polarwinkel von Q wird
C Qriskuns verdreifacht in C an die x-Achse angetragen. Der
P/ 12548° ~ zweite Schenkel dieses Winkels schneidet die
3\? .~ Radiusgerade durch Q in P. Der Ort von P heif3t
B x5, Trisektrix.

| — Ha 2010 . . - .
5 " Die folgende Aufgabe war ein Teil einer Kurven-Klausur, bei dem es

nicht um diese Konstruktion ging.
Lernziele waren: Erzeugung der Polargleichung aus einer impliziten
Gleichung, Deutung der Gleichungen in vielfacher Hinsicht.

Dies ist die TrisektriX, inre implizite Gleichung ist
2 2
x“(a—y)=y“(3a+y)

e) Leiten Sie ihre Polargleichung aus der impliziten Darstellung her.

f) Weisen Sie nach, dass A=(a,-a) ein Punkt der Trisektrix ist. Bestimmen Sie in der Darstellung
die Beschriftung der y-Achse in Abhangigkeit vom Parameter a.
g) Stellen Sie Uberlegungen an:
a. Zum Einfluss von a
b. Zur Symmetrie
c. Zur Asymptotenproblematik
d. Zu der Mdglichkeit fiir andere Formen der Trisektrix (Mit Spitze, mit stumpfem Bogen...)
e. Zum Grad der Kurve (zwei Eigenschaften)

Zeichnung zur Lésung, nachfolgend Lésung ausfuhrlich.

' r"" d) Dies ist die T risektriX, inre implizite Gleichung ist
[
2 2
b (a—y):y Ba+y)

e) Leiten Sie ihre Polargleichung aus der impliziten Darstellung her.
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f) Weisen Sie nach, dass A=(a,-a) ein Punkt der Trisektrix ist. Bestimmen Sie in der Darstellung
die Beschriftung der y-Achse in Abhangigkeit vom Parameter a.

g) Stellen Sie Uberlegungen an:

Zum Einfluss von a

Zur Symmetrie

Zur Asymptotenproblematik

Zu der Méglichkeit fur andere Formen der Trisektrix (Mit Spitze, mit stumpfem Bogen...)

Zum Grad der Kurve (zwei Eigenschaften)
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Es folgt die L6sung, also ist dies die Datei

trisektrix-def+aufgabe.d e
risekirix-def+autgabe.docx trisektrix-def+aufgabe+lo.pdf
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